
APKLAUSOS APIE SĄLYGINĮ KORUPCIJOS IŠPLITIMĄ  
KELMĖS RAJONO  SAVIVALDYBĖJE REZULTATAI 

 
Norint išsiaiškinti, ką Kelmės rajono savivaldybės gyventojai mano apie korupciją, jos 

priežastis, ir nustatyti galimas jos išplitimo priežastis savivaldybėje (Kelmės rajono savivaldybės 2011–
2013 metų korupcijos prevencijos programos įgyvendinimo priemonių plano 12 priemonė), Kelmės 
rajono savivaldybės interneto svetainėje buvo atlikta anoniminė gyventojų apklausa.  

Tyrimas vyko nuo 2012 m. gegužės 29 d. iki 2012 m. rugsėjo 1 d.  
Tyrime dalyvavo 34 respondentai. 
Apklausos būdas – Kelmės rajono savivaldybės interneto svetainėje buvo pateikta 17 

klausimų ir  atsakymų variantų (buvo galima pasirinkti kelis atsakymo variantus). 
 
Ar Jūs žinote, kas yra korupcija ir kaip ji pasireiškia? 
Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. taip 34 100 
2. ne 0 0 

Iš viso 34 100,00% 

Iš kur sužinojote apie LR nacionalinę kovos su korupcija 
programą? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, 
% 

 

1. Iš žiniasklaidos 17 43.59 
2. Nagrinėjant LR 
antikorupcinius teisės aktus 5 12.82 

3. Seminaruose 1 2.56 
4. Internete 11 28.21 
5. Kitur 1 2.56 
6. Nežinau apie ją 4 10.26 

Iš viso 39 100.00% 

Korupcijos paplitimo priežastys: 
Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, 

% 

 

1. Visuomenės aktyvumo 
stoka kovojant su korupcija 15 24.19 

2. Maži pareigūnų ir valstybės 
tarnautojų atlyginimai 7 11.29 

3. Per didelis biurokratizmas 15 24.19 
4. Per didelės pareigūnų ir 
valstybės tarnautojų galios 14 22.58 



5. Teisinės bazės silpnumas 10 16.13 
6. Kitos 1 1.61 

Iš viso 62 100.00% 

 

Ar duoti kyšį yra nusikaltimas? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, 
% 

 

1. Taip 25 73.53 
2. Ne 0 0 
3. Jeigu padeda išspręsti 
problemą – ne 9 26.47 

Iš viso 34 100.00% 

Ar žinote, kam pranešti apie korupcijos atvejį? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. Taip 24 70.59 
2. Ne 10 29.41 

Iš viso 34 100.00% 

Ar praneštumėte apie korupcijos atvejį? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. Taip 15 44.12 
2. Ne 10 29.41 
3. Ne mano reikalas 9 26.47 

Iš viso 34 100.00% 

Ar teisme liudytumėte prieš korumpuotą asmenį? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. Taip 18 52.94 



2. Ne 6 17.65 
3. Turbūt ne 10 29.41 

Iš viso 34 100.00% 

Jūsų nuomone, kuriose Lietuvos institucijose yra sąlyginis 
korupcijos paplitimas? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. Policijoje 19 10.11 
2. Medicinos įstaigose 30 15.96 
3. Teisme 18 9.57 
4. Spaudoje 12 6.38 
5. Verslo įmonėse 6 3.19 
6. Savivaldybės administracijoje ir jos padaliniuose 22 11.7 
7. Mokesčių inspekcijoje 11 5.85 
8. Žemėtvarkoje 21 11.17 
9. Švietimo įstaigose 11 5.85 
10. Sodroje 6 3.19 
11. Vyriausybėje 14 7.45 
12. Seime 18 9.57 

Iš viso 188 100.00% 

Kas daro įtaką korupcijos paplitimui? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. Gyventojai 20 20.83 
2. Valdininkai 24 25 
3. Verslininkai 13 13.54 
4. Teisėsaugos institucijos 17 17.71 
5. Politikai 22 22.92 

Iš viso 96 100.00% 

 

 



Ar Lietuvos valstybinėse institucijose ir privačiose įmonėse yra 
korupcijos apraiškų? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, 
% 

 

1. Korupcija paplitusi visur, 
bet nereikia jos sureikšminti 10 18.18 

2. Pasitaiko atskirų korupcijos 
faktų privačiose įmonėse 3 5.45 

3. Pasitaiko atskirų korupcijos 
faktų valstybinėse įmonėse 12 21.82 

4. Korupcija yra įsigalėjusi 
visose viešojo administravimo 
srityse 

23 41.82 

5. Korupcija yra įsigalėjusi 
visose privataus verslo srityse 5 9.09 

6. Korupcijos apraiškų nėra 1 1.82 
7. Kita 1 1.82 

Iš viso 55 100.00% 

Ar žinote, kad Kelmės rajono savivaldybėje dirba Antikorupcinė 
komisija? 
Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. Taip 19 55.88 
2. Ne 15 44.12 

Iš viso 34 100.00% 

Ar teko duoti kyšį Kelmės rajone? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. Pareigūnui 7 13.21 
2. Valstybės tarnautojui 9 16.98 
3. Politikui 3 5.66 
4. Verslininkui 1 1.89 
5. Medicinos darbuotojui 25 47.17 
6. Kita 1 1.89 
7. Neteko duoti 7 13.21 

Iš viso 53 100.00% 



Jeigu davėte kyšį, kokia Jūsų kyšio davimo suma? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. Iki 20 Lt 1 2.94 
2. 20–50 Lt 1 2.94 
3. 50–100 Lt 7 20.59 
4. 100–500 Lt 12 35.29 
5. 500–1000 Lt 0 0 
6. 1000 Lt ir daugiau 2 5.88 
7. Saldainių dėžutė 7 20.59 
8. Buvo atsilyginta kitaip 4 11.76 

Iš viso 34 100.00% 

Kokiomis aplinkybėmis priėmėte sprendimą, kad reikia duoti 
kyšį? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, 
% 

 

1. Nusprendžiau pats 9 26.47 
2. Man tiesiog buvo 
užsiminta 6 17.65 

3. Girdėjau iš kitų, kad reikia 
duoti 13 38.24 

4. Buvo tiesiogiai paprašyta 2 5.88 
5. Kitos aplinkybės 4 11.76 

Iš viso 34 100.00% 

Ar šis neoficialus mokėjimas padėjo išspręsti problemą? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. Viską išsprendė 10 29.41 
2. Išsprendė iš dalies 16 47.06 
3. Neišsprendė 8 23.53 

Iš viso 34 100.00% 

 



Ar ateityje duotumėte kyšį problemai išspręsti? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. Taip 10 29.41 
2. Ne 8 23.53 
3. Nežinau 16 47.06 

Iš viso 34 100.00% 

Kokių Kelmės rajono savivaldybės įstaigų, jų padalinių ir 
institucijų darbuotojams davėte kyšį? 

Atsakymo variantas Pasirinkimų Santykis, % 

 

1. Kontrolės ir audito tarnybos 0 0 
2. Apskaitos skyriaus 0 0 
3. Archyvo ir civilinės metrikacijos skyriaus 1 1.59 
4. Bendrojo priėmimo skyriaus 1 1.59 
5. Biudžetinių įstaigų apskaitos skyriaus 0 0 
6. Centralizuoto savivaldybės vidaus audito skyriaus 0 0 
7. Finansų skyriaus 0 0 
8. Vaiko teisių apsaugos skyriaus 0 0 
9. Kraštotvarkos, paveldosaugos ir statybos skyriaus 1 1.59 
10. Socialinės paramos skyriaus 3 4.76 
11. Strateginio planavimo ir projektų valdymo skyriaus 0 0 
12. Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus 1 1.59 
13. Teisės ir personalo skyriaus 0 0 
14. Žemės ūkio ir kaimo plėtros skyriaus 2 3.17 
15. Socialinių paslaugų tarnybos 2 3.17 
16. Mokyklų ar lopšelių-darželių 8 12.7 
17. Poliklinikos ar ligoninės 21 33.33 
18. Seniūnijos 3 4.76 
19. Teismo 0 0 
20. Policijos 5 7.94 
21. Žemėtvarkos 5 7.94 
22. Kita 1 1.59 
23. Niekam nedaviau 9 14.29 

Iš viso 63 100.00% 
 
 



IŠVADOS 
 

Kelmės rajono savivaldybės gyventojų apklausos rezultatai rodo, kad savivaldybės gyventojai 
žino, kas yra korupcija, kaip ji pasireiškia ir kam reikia pranešti apie kyšininkavimo atvejį. 
Respondentų nuomone, galimos korupcijos išplitimo priežastys – visuomenės aktyvumo stoka kovojant 
su korupcija (24,19 proc.), per didelis biurokratizmas (24,19 proc.), per didelės pareigūnų ir valstybės 
tarnautojų galios (22,58 proc.). Didelė atsakomybė už korupcijos išplitimą tenka valdininkams (25 
proc.), politikams (22,92 proc.),  gyventojams (20,83 proc.). 

Respondentų nuomone, korumpuočiausios (15,96 proc.) gyventojams atrodo medicinos 
įstaigos. 11,7 proc. – Savivaldybės administracija ir jos padaliniai, 11,17 proc. – žemėtvarka, 10,11 
proc. –policija.  

Susidūrę su korupcija apie tai praneštų 44,12 proc. apklausos dalyvių, 29,41 proc. nepraneštų, o 
26,47 proc. yra įsitikinę, kad tai ne jų reikalas. Teisme prieš korumpuotą asmenį liudytų 52,94 proc., 
turbūt neliudytų 29,41 proc., neliudytų 17,65 proc. atsakiusiųjų į klausimus. 

Tyrimo rezultatai rodo, kad kyšininkavimas išlieka rimta problema. Iš 34 apklausoje 
dalyvavusių žmonių 25 yra įsitikinę, kad kyšio davimas yra nusikaltimas. Devynių manymu, jeigu 
kyšis padeda išspręsti problemą, jį duoti nėra nusikalstama.  Neoficialiai mokėję medicinos darbuotojui 
prisipažino 47,17 proc. apklausos dalyvių, valstybės tarnautojui – 16,98 proc. Pareigūnui kyšį davę 
tvirtina 13,21 proc. respondentų.  
 Kaip rodo apklausos rezultatai, neoficialiai mokėjo, nes apie tai, kad reikia duoti, girdėjo iš kitų 
– 38,24 proc., sprendimą duoti kyšį dažniausiai žmogus priima pats – 26,47 proc. Iš neoficialiai 
mokėjusiųjų 29,41 proc. savo problemą visiškai išsprendė, 47,06 proc. – tik iš dalies. Kyšis nepadėjo 
išspręsti problemos 23,53 proc. respondentų. 47,06 proc. apklausos dalyvių nežino, ar ateityje 
nuspręstų neoficialiai mokėti. 23,53 proc. nemokėtų, 29,41 proc. prireikus duotų kyšį. 
 Gyventojų apklausoje dalyvavo 34 savivaldybės gyventojai. Palyginus šį skaičių su visų 
apklausoje galėjusių dalyvauti Kelmės rajono savivaldybės gyventojų skaičiumi, išeitų, kad apklausoje 
dalyvavo tik 0,1 proc. gyventojų. Galima daryti išvadą, kad apklausos rezultatai yra paremti daugiau 
nuomone, o ne faktais. Savivaldybės kovos su korupcija komisija skatina gyventojus, susidūrusius su 
korupcijos apraiškomis Kelmės rajono savivaldybės administracijoje ir jai pavaldžiose įstaigose, 
nedelsiant apie tai informuoti savivaldybės merą, Kovos su korupcija komisiją arba Specialiųjų tyrimų 
tarnybą. 

Dėkojame apklausoje dalyvavusiems gyventojams ir tikimės didesnio Jūsų aktyvumo ateityje 
rengiamose apklausose.  
 
 
Kelmės rajono savivaldybės kovos su korupcija komisija 
 


